

**Participarea INCDMTM, APROMECA ca EMC
al Clusterului MECHATREC și CONPIROM
la Evenimentul « Strategii pentru dezvoltarea IMM-urilor -
Experiențe din Elveția și România»/
19 Septembrie 2018, București**

Din partea INCDMTM, APROMECA – EMC al Clusterului MECHATREC și CONPIROM s-a participat la Workshop-ul intitulat «**Strategii pentru dezvoltarea IMM-urilor - Experiențe din Elveția și România**», din 19 September 2018, între orele 16:30 – 18:30, în sediul Centrului USH PRO BUSINESS din cadrul Universitatii Spiru Haret, situat în Str. Nicolae Iorga 34-36, etaj 1, București. Gazdă a evenimentului a fost Domnul Conferențiar Universitar dr. Costin Lianu, Director General USH Pro Business, care a fost mediatorul întâlnirii bilaterale dintre reprezentantii Elveției invitați în prezidiu și reprezentanții mediului de afaceri Românesc, antreprenori, delegați ai IMM-lor românești, ș.a.

Dr. Director Conf. univ. Dr. Costin Lianu a început dezbaterile prin a preciza că IMM-urile sunt mult mai fragile în mediul concurențial decât marile companii și de aceea ar trebui sprijinite în dezvoltare, necesitatea unei asistențe externe pentru IMM-uri în sensul de consultanți publici și privați pentru ajutorare în internaționalizarea afacerilor și a orientat discuțiile spre un grup țintă indicat a fi format din: start-up-uri, antreprenorii femei și managerii cu minți deschise – aceștia putând asigura o trecere a IMM-urilor de la 1- 3 angajați la 10 -15 angajați într-o perioadă relativ redusă de timp, mai ales dacă optează pentru digitalizare, ca motor al unui progres rapid de creștere și optimizare a activităților IMM-lor recent înființate. A precizat că acest seminar v-a dezbate asupra modalităților și instrumentelor prin care sectorul privat, sectorul public și universitățile pot acționa împreună în scopul de a oferi suport start up-urilor și IMM-urilor românești, pe plan local, regional și național.

În cadrul dezbaterii a oferit cuvântul părții elvețiene pentru a împărtăși celor prezenți atuurile și modul în care a devenit leader în a ajuta IMM-urile și companiile în procesul de internaționalizare a afacerilor și obținerea recunoașterii globale.

Experiența elvețiană a fost împărtășită de Doamna Secretar de Stat și Director al Direcției Afaceri Economice Externe – SECO (State Secretariat for Economic Affairs) – Marie-Gabrielle Ineichen-Fleisch. Aceasta a început prezentarea sa prin a relata că Elveția în sine nu are resurse proprii foarte multe, ceea ce a constituit o constrângere și un motiv puternic pentru ca această țară să devină o economie foarte competitivă, prin exporturi. Astfel, în Elveția IMM-urile au un rol crucial în multe arii de activități precum împachetare de bunuri, inginerie, transporturi, etc. Ca procent IMM-urile reprezintă cca. 80% din mediul de afaceri al Elveției și cel mai important, toate sunt foarte active în exporturi, cu un procent mare de producție de nișă foarte calitativă, cu un aport semnificativ de inovare proprie.

Deși, majoritatea producției din Elveția merge la export, s-a recunoscut faptul că nu există totuși o strategie sau politici care să favorizeze IMM-urile, acestea fiind tratate egal cu companiile elvețiene. Există totuși în prezent un program în desfășurare pentru a

schimbări pozitive în legislație. Se dorește asigurarea unei e-guvernanțe la un nivel înalt. S-au creat facilități on-line precum «one-stop-shop» unde IMM-urile și companiile pot să-și ia tot ce au nevoie ca formulare și informații necesare. A recunoscut importanța majoră a digitalizării, inclusiv problema reducerii formularelor de afaceri semnate prin soluții de digitalizare, precum și facilitarea accesului la împrumuturile din bănci.

Punctele forte ale Elveției, evidențiate de Doamna Secretar de Stat Marie-Gabrielle Ineichen-Fleisch, pentru mediul de afaceri elvețian: peste 20 de protocoale pentru un mai bun și rapid acces al firmelor Elvețiene la comerțul extern în afara UE, flexibilitatea și calitatea educației – poți trece ușor de la învățământ vocațional la cel universitar, rolul prioritar acordat inovației și protecției acesteia în Elveția, existența unor parcuri de inovare puternice în Elveția – care asigură produse înalt competitive prin inovare și urmărindu-se scăderea prețului de producție.

Au urmat prezentări de studii de caz, privind modul în care start up-urile românești au fost susținute în procesul de internaționalizare, făcându-se referire la programul de asistență pentru start up-uri al Universității "Spiru Haret", precum și la Programul de Cooperare Elvețiano - Român. S-a evidențiat de către Dl. Director Conf. univ. Dr. Costin Lianu rolul important în susținerea start up-urilor la export, de către Universitatea "Spiru Haret", care a inițiat în ultimii ani multe start up-uri, ca rezultat al ideilor de afaceri ale studenților.

Dezbaterile a antrenat în discuții numeroși reprezentanți ai mediului de afaceri, cercetători, precum și reprezentanți ai camerelor de comerț județene (Bacău, Prahova), pe reprezentantul agenției guvernamentale din Cehia (Czech Trade and Invest), consultanți economici și reprezentanți ai Camerei de Comerț Elveția-România (CCE-R), ș.a.

Concluziile desprinse la finalul dezbaterilor, au permis autorităților elvețiene să prezinte platforme de susținere a IMM-urilor/ start up-urilor din România, pentru a facilita pătrunderea acestora pe piața elvețiană, precum platforma S-GE (Switzerland Global Enterprise), precum și oferirea de detalii privind Programul de Cooperare Elvețiano - Român pentru susținerea exportatorilor români.

Luând în considerare întrebările și comentariile celor prezenți, dezbaterile au condus la concluzia că este necesară dezvoltarea unei colaborări mai strânse între mediul de afaceri și mediul academic, pentru activități de cercetare aplicată, destinate nevoilor de dezvoltare și internaționalizare a IMM-urilor și a start up-urilor.

Pentru conformitate,

Prim Vicepreședinte CONPIROM

Președinte APROMECA

Director General INCDMTM,

Prof. Univ. Dr. Eng. EurEng. Dr. h.c. Gheorghe GHEORGHE

